

动员社会力量参与 发展慈善社工事业

——民政部慈善社工司组建后首次向媒体集中介绍工作开展情况

安迪

近年来,随着我国慈善事业和社会工作快速发展,社会捐赠总量稳步增长,慈善组织和社会工作服务机构不断增加,社会贡献和影响力快速提升,慈善事业、志愿服务、社会工作、福利彩票等成为社会各界扶贫济困、服务民生、奉献社会、参与改革发展的重要渠道。为了完善行政管理体系,促进慈善事业和社会工作全面发展,根据《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《中办国办《民政部职能配置、内设机构和人员编制规定》要求,2019年2月,民政部新组建了慈善事业促进和社会工作司(以下简称“慈善社工司”),充分整合慈善社会工作的有关职能,进一步加强工作力量。近日,在民政部举行2019年第三季度例行新闻发布会上,民政部慈善社工司相关负责人首次向媒体集中介绍了慈善社工司组建后工作开展情况。

“慈善社工司的主要职责是拟订促进慈善事业发展政策和慈善信托、慈善组织及其活动管理办法。拟

订福利彩票管理制度,监督福利彩票的开奖和销毁,管理监督福利彩票代销行为。拟订社会工作和志愿服务政策,组织推进社会工作人才队伍建设和志愿者队伍建设。”该负责人表示,慈善社工司的设立,充分体现了党中央、国务院对民生民政工作的高度重视,体现了民政部党组对新时代慈善社工事业的新定位、新要求 and 使命担当,为下一步谋划部署慈善社工工作奠定了基础,对于促进我国慈善社工事业健康可持续发展具有重要意义。

该负责人表示,随着我国经济发展水平的提高,慈善事业的发展前景更加广阔,人民群众对美好生活的向往也对社会服务的需求更加旺盛,也提出了更高的要求。设立慈善社工司,是动员社会力量有序参与、发展壮大慈善社工事业的重要手段,将原来分散的慈善社工行政力量集中起来,优化组合,进行了管理体制和组织结构的系统性、整体性重构,有利于加强慈善社工工作的顶层设计、整体规划和统筹协调,以形成更加完

备、更加成熟的慈善社工制度,有利于激发和保护社会力量参与热情,不断发展壮大我国慈善社工事业。

据悉,慈善社工司设立以来,在以往慈善社工事业取得成绩的基础上,慈善社工司主要推进了以下四方面工作:

第一,完善慈善事业动员和监管机制。一是紧抓《慈善法》及其配套政策的落实,持续推进慈善组织登记认定工作。二是协调有关部门出台了多项优惠激励政策,积极引导动员慈善组织等社会力量参与脱贫攻坚,取得良好效果。三是完善慈善组织公开募捐、信息公开、保值增值等监管机制,规范慈善行为。四是继续推进全国慈善信息平台建设,加强对互联网募捐的监管,指导督促互联网个人大病求助平台加强自律。

第二,拓展志愿服务发展空间。一是深入宣传贯彻习近平总书记关于志愿服务的重要指示精神,组织全国民政系统开展学习,开展宣传报道和主题征文活动,建立工作联系点。二是贯彻落实《志愿服务条

例》,推动制定配套政策,推进志愿服务标准化建设。三是开展脱贫攻坚志愿服务宣传展示,支持实施青年志愿者脱贫攻坚行动,积极引导志愿服务力量助力脱贫攻坚。

第三,推进社会工作人才队伍建设。一是统筹实施社会工作专业人才培养计划,推动社会工作教育对口扶贫计划,推动社会工作深入参与脱贫攻坚,支持深度贫困地区培养本土社工人才,积极做好贫困群众的“双扶”工作(扶志、扶智工作)。二是会同有关部门组织实施2019年度助理社会工作者、社会工作者考试,2019年度考试报名人数55.37万人,比上年增加了32%,创了历史新高。三是在全国范围内开展“追梦新征程、社工在行动”主题宣传活动,发布了“中国社会工作标志”,营造社会工作良好发展环境。

第四,规范福利彩票发行管理。一是配合财政部,全面整治擅自利用互联网销售福利彩票,对全国福利彩

票机构和代销者全面开展自查和检查。二是大力调整福利彩票快开游戏规则,化解福利彩票市场风险。三是完善福利彩票发行管理制度,有力提高了法治化、规范化水平。

据介绍,下一步,慈善社工司将进一步提升慈善社工事业发展质量,培育基层基础力量。加强慈善组织认定登记和公开募捐管理,加快发展慈善信托。同时加强与中央宣传部、中央文明办等相关部门的协作配合,形成工作合力,支持发展志愿服务组织,完善志愿服务记录和激励政策,搭建更多的志愿服务平台。推进社会工作职业化、专业化发展,不断壮大社工人才队伍,深化探索社区、社会组织、社会工作“三社联动”机制,加强和创新基层社会治理。通过广泛开展慈善活动、社会工作、志愿服务,践行社会主义核心价值观,积极引导人人参与、人人尽力的慈善风尚,大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,强化思想道德建设,推动社会文明进步。

(据《慈善公益报》)

浙江桐庐:让留守儿童度过有爱的假期

这里有丰富的娱乐活动、有好多小伙伴、有日思夜想的爸爸妈妈、有无微不至的老师和保育阿姨……暑假近半,30余名从河南、贵州、湖南、重庆等地来到浙江省杭州市桐庐县的“小候鸟”们在千芝雅假日学校和本地的留守儿童们一起享受欢乐的假期。

桐庐县有留守儿童800余名。除了千芝雅,桐庐不少企业也连续多年开设假日学校,让员工解除后顾之忧,让留守儿童和“小候鸟”们度过一个有爱的假期。

近年来,桐庐县创建了留守儿童关爱服务基地,通过校地合作、企社项目合作等方式扶持社会组织和志愿服务组织,构建起了家庭、学校、社会共同关心关爱留守儿童的体系。

据桐庐县志愿者指导中心主任戴凌云介绍:“我县完善了每一位留守儿童个人档案,填写了信息卡,建立了留守儿童数据库,做到了底数清、情况明、档案齐。”

桐庐县凤川街道的三源小学地处山区,30名学龄儿童中大部分是留守儿童,爸爸妈妈长期在外务工,孩子们常年与爷爷奶奶生活在一起。在当地妇联和团委努力下,三源小学10名留守儿童与“爱心妈妈”成功结对,“爱心妈妈”会在双休日等给予留守儿童生活上的关怀和学习上的帮助。“我结对了两个孩子,父母都在杭州城区打工,我会尽自己的力量关心关爱他们。”“爱心妈妈”钟芳萍表示。

戴凌云告诉记者,每年暑假前都会有社会公益组织到学校开展防溺水安全等教育活动,向留守儿童及其家人宣传相关安全知识和保护救助常识。桐庐县还发动公益组织在12所小学开展了留守儿童“亲情家书”活动。有志愿者辅导小学生们给远方的父母写信。过去一年多来,志愿者帮助孩子们一共寄出了320封家书。百江镇小学学生杨杰的父母在福建打工,一般只有过年时才能回来一次。他说:“我怕写得不够好,我就在整张纸上都画上了爱心。妈妈看到有多少爱心,就知道我有多想她。”

“看着这些家书,仿佛能看到孩子们一颗颗闪亮的心,希望通过家书让父母从内心上注重和孩子的交流。”志愿者吴代福说。

(新华社 许舜达)

扬州贫困大学生被纳入慈善救助范围

本报讯(文啸 姜涛)近日,笔者从江苏省扬州市慈善总会获悉,扬州市遭遇意外伤害、重大疾病、因病致困的贫困家庭在校大学生将被纳入慈善救助范围。

市慈善总会相关负责人介绍,根据申请救助大学生家庭经济状况对个人医疗费用自负金额,即个人住院和门诊总费用扣除医保报销、医疗救助、大病保险及其他社会救助等余下部分,按以下标准给予资助:孤儿、低保家庭、2级以上重残家庭、特困职工家庭、建档立卡贫困家庭中的大学生,资助3万元;低保边缘家庭大学生,资助2万元;贫困家庭少数民族大学生,资助2万元;遭遇重大意外伤害,个人自付金额巨大的,资助金额由会议研究决定。

目前,各大学校正在放假,申请的人暂时不多。不过,市慈善总会工作人员表示,救助程序简单快捷,只要患者在读学校向市慈善总会递交救助申请,市慈善总会审核批准后,就可将资助款打入患者的银行卡中,同时将银行打款回单复印件发给患者在读学校经办人。



连日来,四川省成都市青白江区城厢镇十八湾村针对村里80岁以上的老人和低收入家庭的残疾人开展了常态化的义剪活动。8月1日下午,该村日间照料中心迎来了第三次义剪活动。图为日间照料中心的志愿者为老人免费理发。李尚维摄

2300余名志愿者将为二青会开幕式提供志愿服务

新华社太原8月3日电(记者 王皓)第二届全国青年运动会即将在山西省太原市开幕。二青会开幕式志愿者誓师大会日前在山西省体育中心举行,来自太原理工大学、山西大学等19所高校的赛会志愿者、城市志愿者以及太原市城六区的社会志愿者共计2300余人,将为二青会开幕式提供志愿服务。

誓师会上,太原市红十字会向志愿者服务队捐赠应急物资,参会相关负责人向志愿者代表授旗、佩戴志愿者徽章,并为志愿者配发了应急包。全体志愿者面向二青会会旗进行了庄严宣誓,全场合唱《我和我的祖国》。

据介绍,二青会开幕式志愿者共计2300余名,其中,服务观众志愿者1600余名,服务导演组志愿者300名,观众验票志愿者220名,环卫志愿者100名,开幕式引导员及贵宾礼仪志愿者58名。

开幕式志愿者指挥中心建立了由综合协调部、督导工作部、后勤保障部、新闻宣传部、应急大队组成的志愿服务保障体系,绘制了点位图、流程图,确保每一项工作精准对接。同时,还在赛场外布设了60余个志愿服务U站,在机场、车站、景区、道路等地为八方宾客提供优质服务。

陕西西安

书写志愿服务新篇章 做好新时代的先行者

张端 郭雅雯

“希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者立足新时代、展现新作为,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,以实际行动书写新时代的雷锋故事。”7月24日,中国志愿服务联合会第二届会员代表大会上,习近平总书记发来贺信,充分肯定了“有理想信念、爱心善意、责任担当”的志愿服务,并称志愿服务工作是“人民有信仰、国家有力量、民族有希望”的生动体现。

在党和人民的指导和期盼中,陕西省西安市志愿服务工作始终坚持“与党同心,与政府同向”,紧紧围绕市委、市政府的中心工作和人民群众的生活需求,创新开展了一系列志愿服务工作,赢得了社会各界的一致好评。

开展“保护秦岭 关注环境”的生态教育

上半年,在西安市委、市政府倡导的首届“西安生态日”及打击整治破坏秦岭野生动植物资源违法犯罪专项行动等重点工作中,市委文明办连续下发文件,开展社会动员,组织群众参与,部署了形式多样的志愿服务主题实践活动,助力生态环境保护。

西安市相继开展了“秦岭生态环保志愿服务嘉年华活动”;“关爱大美秦岭,共建绿色家园”全民义务

植树活动等,累计参与的志愿者人数超过20万人次,极大地配合了西安生态环境建设,在全社会成功开展了一场“保护秦岭,关注环境”的生态教育。

开创全国文明旅游志愿服务新形式

结合文明城市创建的相关要求,西安市志愿服务工作提出要常态化、规范化、品牌化、项目化、便捷化地开展,开创了全国文明旅游志愿服务的新形式。仅上半年临潼区的“垃圾换水·唤回文明”志愿服务项目,就广泛地覆盖全市直至全国各景区、公共场所复制推广。截至目前,全市景区有20000名志愿者向中外游客及市民群众兑换矿泉水10万余瓶,发放文明旅游温馨提示卡、小礼物、旅游地图等2万余份,回收垃圾近8吨,惠及游客和群众共30万余人,在全国树立起了文明城市的品牌形象。

为进一步培育“文明、和谐”的社会互助氛围,今年春节和“3·5”学雷锋日期间,全市广泛开展了各类志愿服务活动。据不完全统计,春节及“3·5”学雷锋日期间,全市各级文明单位、行政机关、学校、企业、社会团体等组织志愿者38万余人次,开展了各类主题志愿服务活动3500余次,累计服务时长达100多万小时,惠及群众超过300万人次。

他们以实际行动,生动践行了社会主义核心价值观。

典型带动更多市民群众加入志愿者团体

榜样的力量是无穷的。近年来,市委文明办先后多次组织开展宣传推选先进典型工作,带动了更多的市民群众加入志愿服务团体,积极参与志愿服务,培育壮大了社会正能量,塑造了新时代文明城市形象。

今年上半年,好消息不断传来。全国志愿服务“四个100”和全省志愿服务“最美(佳)”先进典型发布后,西安市培育和推选的5个先进典型受到全国最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目和最美志愿服务社区表彰;29个先进典型受到全省“最美(佳)”表彰。表彰总数位列全国前列、全省第一。

今年3月26日,西安市荣获“全国十大正能量城市”。西安市3名志愿者荣获“陕西十大公益大使”,2名志愿者荣获西安市“最美巾帼志愿者”,2名志愿者荣获“全国百名生态环保志愿者”等。

让志愿服务渗透到社会需求的每一个角落

志愿服务工作全民化,让志愿服务渗透到社会需求的每一个角落

落,这是西安市推广志愿服务的重要目标。在常态化弘扬文明新风志愿服务行动中,全市约有5000余名志愿者在重要的交通道口进行了文明交通宣传教育,为300多个交通道口进行了交通疏导。

2300余名文明交通引导员持续开展文明引导和文明行为劝导活动;12.4万“红袖章”平安巡逻志愿者常年不间断地开展巡逻服务;消防志愿者指导群众安全生活常识;应急志愿者积极参与讲解防灾减灾、急救技能等知识……市委文明办联合市红十字会共同开展“急救知识万人学”活动,累计培训3899人,培训人数达76420人,有效地引导了志愿者树立正确的服务意识,帮助更多的志愿者安全、有效地从事志愿服务工作。

2019年,全市志愿服务工作制度常态化建设持续推进。截至7月25日,西安市在全国志愿服务信息系统中注册志愿者总数接近120万人,实名志愿者112万人,注册志愿服务团体4391个,开展服务项目达25892个,累计时长1247万小时。

随风潜入夜,润物细无声。上半年,西安市志愿者服务工作开展成果丰硕,随着西安市志愿者队伍的发展壮大,志愿服务领域的逐步拓宽,一批批具有鲜明特色的志愿服务品牌项目正在这座城市里迅速壮大。

(据《慈善公益报》)

简阳开展文明出行倡导志愿服务活动

本报讯(建文)日前,四川省简阳市开展了创建全国文明城市“为幸福导航,做畅通之路”文明倡导暨“文明交通、安全出行”志愿服务活动启动仪式。简阳市创文办、简阳市交通运输局、文明交通志愿者代表等共计200余人参与了启动仪式。

活动在文明交通志愿者代表宣讲“文明出行我先行”市民倡议书后拉开序幕。安全、畅通、文明、和谐的交通环境,是文明城市的重要组成部分,也是市民的共同心愿。为了营造浓厚的交通安全宣传氛围,倡导市民要做文明出行的宣传者,做文明出行的践行者,做文明出行的守护者。要从现在做起,从点滴做起,同心协力,共创美好家园。

随后,由简阳市文明办负责人宣布,“简阳市文明交通安全出行志愿服务队”正式成立,“文明交通、安全出行”志愿服务活动正式启动!。最后,参加活动的市民纷纷响应号召,在“文明出行我先行”市民行动承诺书上签下自己的名字。立誓要发挥自己先进模范的带头作用,为交通乱象、创文明城市贡献自己的一份力量。

启动仪式后,将通过开展以“文明交通”为主题的系列宣传引导、教育实践活动,鼓励市民做知行合一的行动者,做友善有礼的带动者,做文明生活的创造者,推动创建干净整洁、文明有序、畅通和谐的城市交通环境。